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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ КОНЦЕПЦІЙ МІЖНАРОДНОГО  

МЕНЕДЖМЕНТУ В УКРАЇНІ 
 

ІMPLEMENTATION OF INTERNATIONAL MANAGEMENT  
IN UKRAINE  

 
З'ясовано сутність концепцій міжнародного менеджменту, приведена її 

характеристика. Обґрунтовано основні напрями імплементації концепцій менеджменту в 
реалії України з відповідною аргументацією. Зумовлена необхідність обліку при мінливих 
умовах зовнішнього і внутрішнього середовища, при формуванні міжнародних стратегій, 
обґрунтована доцільність підвищення кваліфікації менеджерів. 

Ключові слова: естерналії, концепції міжнародного менеджменту, ментальні 
особливості, управління змінами. 

 
The essence of concepts of international management is analyzed, their characteristics are 

given. The basic directions of implementation of management concepts in the realm of Ukraine with 
the relevant arguments are grounded. The need to consider during changing conditions of the external 
and internal environment, the formation of international strategies is outlined; the expedience of 
managers training is substantiated. 

Keywords: externalities, international management concept, mental peculiarities, change 
management. 

 
Постановка проблеми. Поступове інтегрування до європейських структур передбачає 

формування принципово нових підходів до управління галузями економіки, корпоративними 
структурами та інших структур бізнесу. 

Події соціально-економічного та політичного змісту, які відбулися в Україні протягом 
кінця 2013 р. початку 2014 р., прискорюють демократичні процеси, змінюють ментальність 
українського народу, зокрема бізнесових верств, що разом зумовлює формування нового 
суспільного мислення. 

Менеджмент галузями економіки та окремих господарюючих структур необхідно 
будувати не на традиційних, архаїчних зв’язках із постійними партнерами із країн СНД, 
зокрема Росією, а на усвідомленні того факту, що навіть колись постійні партнери (маються на 
увазі російські) можуть під впливом політичних чинників виявитися ненадійними. 

Ці аргументи зумовлюють необхідність з’ясування відповідного теоретичного 
забезпечення щодо організації менеджменту на нових підходах, зокрема з орієнтацією на 
європейський та інші ринки збуту продукції. Саме тому є доцільність вивчення відповідних 
теоретичних підходів із метою їх імплементації при управлінні галузями економіки та іншими 
господарськими структурами. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Серед вітчизняних авторів з цєї 
проблематики можна відзначити праці В. Білогубенко, В. Василенка, А. Кредісова, О. Кузьміна, 
О. Мельника, В. Стадника, В. Яцури та інших. 

Аналіз праць цих науковців дозволяє дійти висновку, що вони досить ґрунтовно 
дослідили особливості організації менеджменту та запропонували відповідні концепції. 
Віддаючи належне фахівцям, як теоретичного, так і практичного напрямів діяльності, можна 
констатувати, що реалії другого десятиріччя XXI ст. вимагають подальших наукових пошуків 
щодо формування нових концепцій менеджменту, які б враховували як зарубіжні, так і 
вітчизняні реалії. 

Постановка завдання. Метою статті є обґрунтування концептуальних підходів 
міжнародного менеджменту в Україні, а завданнями: 

з’ясування особливостей формування новітніх концепцій міжнародного менеджменту; 
обґрунтування напрямів імплементації концепцій міжнародного менеджменту в сучасні 

реалії функціонування галузей економіки та окремих підприємств. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Як зазначають К. Гончарова, О. Квактун, 
І. Рєліна зміст міжнародного менеджменту проявляється в основних концепціях управління 
національними і транснаціональними компаніями (НК, ТНК), які діють на світових ринках. Ці 
концепції визначаються співвідношенням двох протилежних вимог і завдань систем 
менеджменту таких компаній, яким, з одного боку, необхідно пристосовуватись до 
специфічних національних умов, вимог і законів, а з іншого – доцільність якомога ширшої 
інтеграції усіх видів діяльності в глобальному масштабі [1, с. 7]. 

Аналіз діяльності міжнародних транснаціональних компаній свідчить, що вони у своїй 
роботі використовують такі концепції менеджменту: 

геоцентрична, яка ґрунтується на одночасному використанні переваги стандартизації і 
пристосування до глобально орієнтованої мережі структурних підрозділів цих компаній; 

поліцентрична, яка передбачає пристосування схем, моделей, механізмів управління 
підрозділів компаній до місцевих умов; 

ентоцентрична, яка орієнтована на використання принципів і методів конкретної країни в 
якій грунтується компанія на території відповідних країн, де функціонують підрозділи цієї 
компанії; 

регіоцентрична, яка передбачає, що світ є єдиним ринком, тому повинні реалізуватись 
базові стилі менеджменту в усіх підрозділах компанії [2, 3]. 

Отже, беручи за основу концепції міжнародного менеджменту для їх оптимальної 
імплементації в реалії України, запропоновано такі напрями (рис. 1). 

 

 
Рис. 1 Основні напрями імплементації концепцій менеджменту в реалії України 

 
Подамо коротку характеристику цих напрямів. 

Стосовно ментальних особливостей, то менеджерам підприємств обов’язково необхідно 
враховувати специфіку конкретної країни, куди постачається продукція, або з якої завозяться 
комплектуючі до готових виробів. Щодо цієї ситуації подамо погляд М. Шайна: “Розглянемо 
будь–які комплексні питання: арабські відносини, проблема між сербами, хорватами і 
боснійцями, корпоративні рішення, контроль дефіциту США тощо. Ми, ймовірно, можемо 
знайти порушення зв'язку і міжкультурні непорозуміння, які заважають сторонам зрозуміти 
проблеми в загальному сенсі та впоратися з проблемою конструктивно"[4]. 

Про культурні особливості у ментальній складовій щодо окремих країн пишуть 
К. Гончарова, О. Квактун та І. Рєліна: “Наприклад, культуру США можна охарактеризувати як 
індивідуалістичну, прагматичну і орієнтовану на самотність часу. В той же час у Японії та 
Китаї групам приділяється набагато більше уваги, ніж індивіду, а тому підкорення і 
співробітництво є важливішим від індивідуалізму. Американці поважають придбання, які 
символізують високий статус, а в багатьох суспільствах незахідного типу значно вищим є 
інтерес до естетичної та духовної сторони буття. Без урахування таких особливостей 
міжнародний бізнес не може бути успішним” [1, с. 10]. 

В. Віщук зауважує, що складно назвати всі особливості національної культури, що 
впливають на менеджмент. Найважливішими є: розподіл соціальних ролей і їх статус; критерії 
успіху та досягнень в економічному та соціальному житті; роль традиційних органів влади та 
лідерів; співвідношення демократичних і автократичних традицій; співвідношення 
індивідуалізму та колективізму; пріоритет духовних чи матеріальних цінностей; почуття 
обов'язку і відданості щодо до сім'ї, клану й етнічної групи; характер соціалізації та 
комунікації; прийнятність і форми зворотного зв'язку, оцінки і критерії; значення релігії в 
громадському житті та вплив її на економічну діяльність; ставлення до інших культур, релігій, 
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етнічних груп; ставлення до соціальних, технологічних і інших змін; поняття часу і простору [5, 
с. 35]. 

Проблемам культурного середовища, ведення бізнесу приділяє увагу М. Холл, який 
класифікує культури за такими ознаками – монохромна, поліхромна орієнтація часу; високий 
або низький контекст комунікації; простір може бути персональним або фізичним [6, с. 21]; 
модель Тромпенара передбачає три перспективні культури – стосунки з іншими людьми, 
ставлення до екології, сенс часу [7, с. 65]. 

Обґрунтуємо напрям, який враховує швидку адаптацію до умов середовища. Однією з 
головних особливостей міжнародного менеджменту є врахування умов середовища в якому 
функціонує компанія та адаптація до цих умов. 

Діяльність менеджера транснаціональної компанії зводиться до виконання таких 
функцій: організація пошуку та упровадження нових потенційних можливостей компанії на 
зовнішньому ринку, стратегічні мотивації, керівництво багаточисельним колективом, зокрема у 
відокремлених підрозділах, які розташовані у різних країнах. 

В. Куриляк зазначає наявність таких моделей міжнародного менеджменту: 
інтернаціональна, мультинаціональна, глобальна та транснаціональна і кожній із яких 
характерні як недоліки так, і переваги [8]. 

Є очевидним, що для успішної роботи будь-якої господарюючої структури 
професіоналізм менеджерів є ключовим чинником ефективної роботи будь-якої компанії. 

В Україні протягом більш ніж двадцяти років незалежності сформувався власний 
прошарок менеджерів, які отримали достатні професійні знання у провідних внз України або за 
кордоном та набули певний досвід. Проте в сучасних реаліях цей досвід має бути доповнений 
додатковими знаннями, пов’язаними з специфікою глобалізаційних процесів, тому доцільно 
організувати стажування за кордоном, оскільки будь-який менеджер у сучасних умовах 
повинен вміти управляти змінами. 

Як відзначає С. Афонцев, важливою є характеристика моделей перебудови міжнародних 
корпорацій. Якщо причина перебудови полягає в зовнішніх сферах діяльності підприємства, то 
зміни можуть стосуватись характеру та рівня ділової активності, організаційно–правової 
форми, структури власності та джерел фінансування, міжнародних операцій, політики злиття й 
придбання інших фірм, типу й ступеня диверсифікації, ринкової та збутової політики і т. ін. 
Суперечності в технологічній галузі викликають до життя програми оновлення обладнання, 
упровадження нових технологічних процесів, у тому числі у сфері управління (оргтехніка, 
комунікації і т. ін.). Розбіжності в адміністративній сфері призводять до змін методів 
управління, організаційних принципів, мотивів та інших елементів культури фірми [9, c. 6]. 

Досить аргументовану позицію до структурних змін висловлює Й. Завадський, який 
зазначає, що ставлення до перебудови можна сформулювати з погляду конкурентної боротьби. 
Якщо в процесі перебудови ігноруються цінності споживачів, то вона може бути 
охарактеризована як надлишкова, а у разі значних вкладень для досягнення кращих показників, 
ніж у конкурентів, – небезпечною, оскільки даремно виснажує фірмові ресурси. Якщо мета 
перебудови – забезпечення цінностей покупців, то отримання незначних переваг дає підставу 
вважати перебудову додатковою, але не першорядним заходом, так як потенційний покупець 
залишається у сфері впливу конкурентів, у разі ж створення серйозних переваг будуть 
досягнуті цілі підприємства і таку перебудову можна назвати вирішальною [8, c. 60]. 

Як зазначає А. Гальчинський, характеризуючи перспективи міжнародного менеджменту, 
не можна оминути питання організації управління змінами. Варто підкреслити, що на практиці 
використовуються різні організаційні форми управління змінами. Нові організаційні структури 
можуть мати тимчасовий характер, а можуть стати ядром майбутньої організаційної структури 
[10, c. 7]. 

Характеризуючи окремий бік змін, І. Маркіна зауважує, що популярною формою 
управління змінами є спеціальні проекти та завдання. В цьому випадку не створюється якась 
особлива структура, а в межах функціональної системи перед співробітниками або цілим 
підрозділом керівництва ставиться додаткове спеціальне завдання тимчасового характеру [11, 
c. 48]. 

Досить вдало обґрунтував організацію процесу перебудови В. Віщук, який виокремив 
такі форми: 

1. У процесі перебудови проводяться не лише заходи з підготовки та здійснення, але 
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важливим є посилення уваги керівництва. 
2. Необхідно координувати процес перебудови як звичайної діяльності організації. Це 

оптимальний розподіл обмежених ресурсів, насамперед кадрових. Вирішення стратегічних 
завдань перебудови вимагає залучення кваліфікованих спеціалістів та керівників, які 
завантажені оперативними завданнями та підтримують життєздатність організації. 

3. Зміни, що відбуваються в ТНК, як правило, пов'язані з різними аспектами діяльності: 
технологічними, структурними, психологічними, соціальними, фінансовими. 

4. Управління змінами включає в себе прийняття та виконання рішень, пов'язаних із 
перебудовою [11]. 

Також важливим напрямом діяльності менеджерів є врахування естерналій. Екстерналії 
(зовнішні ефекти) в економіці − дія ринкових трансакцій на третіх осіб, неопосередковане 
ринком. 

Основи поняття були введені в 1920 р. Артуром Пігу в книзі “Економічна теорія 
добробуту”. Саме словосполучення ”зовнішні ефекти” ввів Пол Самуельсон у 1958 р. 

За наявності зовнішніх ефектів ринкова рівновага перестає бути ефективною: з'являється 
“мертвий вантаж” (eng. Deadweight Loss), порушується ефективність по Парето, тобто виникає 
фіаско ринка. 

Стенлі Фішер зазначає: “Зовнішній ефект має місце завжди, коли дії деякого домашнього 
господарства або фірми безпосередньо впливають на витрати або вигоди яких–небудь інших 
домашніх господарств або фірм і коли ці побічні ефекти не знаходять повного віддзеркалення в 
ринкових цінах" [12]. 

Особливості ведення бізнесу в Україні, починаючи з 2014 р., будуть мати певні 
відмінності, які сформувались під впливом жорстких санкцій, в тому числі і економічних, які 
здійснює Росія, а також нові умови, які будуть формуватись у взаєминах з країнами ЄС. Саме 
тому врахування екстерналій є новим напрямом діяльності менеджерів в Україні. 

Висновки. В Україні, починаючи з 2014 р., формуються нові умови ведення бізнесу, 
тому менеджерам компаній, фірм, підприємств, які здійснюють зовнішньоекономічну 
діяльність необхідно формувати нові напрями менеджменту, які б не лише грутувались на 
вітчизняній практиці, але й враховували мінливі умови внутрішнього і зовнішнього 
середовища. У цьому сенсі є доцільність ознайомлення із новими концепціями менеджменту, 
які успішно використовуються у зарубіжних країнах. 

Запропоновані напрями імплементації цих концепцій в українську практику, безумовно, 
будуть сприяти підвищенню ефективності функціонування підприємств. 
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